Sur 'équation différentielle des lignes de courbure®)

Par

DRAGOSLAV MITRINOVITCIH

1. — IL’équation différentielle déterminant les projections
des lignes de courbure sur le plan des xy de la surface

(n z=F (x.y)
est
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ou bien
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Considérons maintenant 'enveloppe des plans
z2+ux+vy=01(wv);
elle a pour équations

*) Cette Note est résumée dans les Comptes rendus des séances de la
Société mathématique de France de Vannée 1937,
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Zz=0—ux—uvy,
8 désignant une fonction pour laquelle le hessien
0% \2_ 0% 0%
(du du) ou® 0v?
est différent de zéro.
De la relation

o980
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en vertu des équations (4), il s’ensuit que
dz= —udx—uvdy.
En comparant 1a dernidre relation a la suivante

z=pdx + qdy,

on trouve
() p=—u, g=—
Des relations (4) on tire
0°0 0%6
dx du‘d “t du Ov
(6)
0°6
dy= du Ovd + a : d

L’équation (2), selon les relations (5) et (6), devient
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Cette équation est caractérisée par le fait suivant :

Les coefficients de Uéquation (7), définissant les lignes de

courbure de la surface (4), ne conliennent pas les dérivées premiéres
de 8 prises par rapport & u et v,

On peut en tirer diverses conséquences.

Premier exemple. Si 'on suppose que

, 00 00
) S T4 5 = 0
on en tire

o= 7 (Ef-’ug) dot g @),

J et ¢ étant des fonctions arbitraires des arguments indiqués.
Par suite, un systéme des lignes de courbure de la surface

L

ou’

L

=35
Z = 8—~aa—e—~%dg
du dv’

8 = ff(ffqzu‘) dv+o (1)

s’oblient en ajoutant iy ces dernidres relations la suivante

u=7C,
C désignant une constante arbilraire.
Si I'on égale & zéro le coefficient

. 00 90
() 5rar + % 5i8

de I'équation (7), on arrive & un résultat analogue au précédent.

Second exemple. La détermination des surfaces dont on

connait un systéme de projections des lignes de courbure dans
le plan xOy, & savoir

dy
EX = f(x? »n,
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exige Pintégration de I'équation aux dérivées partielles linéaire
du second ordre
& r.ipgrf A+ + s [ A (L+gH)—(L+pH]—
—t.|pgf*4f. (1+p*)]=0.
Les expressions qui multiplent r, s, t contiennent x, y, p, q.
Cependant, si U'on counsiddre I'équation {7) et sil'on donne
d’avance 'équation
dv ,
— = 1
=T,
on trouve, comme l'équation du probleme, Péquation suivante

2 2

08
2 — 4,12 op? 2 a
[uv 917.(1+ll)}0u2 St —t (L4 1) o du+

2

. 5 ., 0°0
Flp. (I4v*)—uvp] 5 5=0.

Or, dans ce cas, les expressions multipliant

0% 0%*0 00
ouw*’  duov’ dv?
ne renferment que les variables indépendantes u et v.

Il est probable qu’on peut en tireraussi des conséquences.
En tous cas la dernidre équation est plus simple que (8).

2. — Dans la Notet) “Théoréme sur les lignes asymplotiques®
nous avons montré que les asymplotiques de la surface

x=u,
y =1,
z =0 (u,v)

correspondent (v celles de Uenveloppe des plans

z-tux-+vy=0(®u,n7»).

Comme nous lavons vu, pour les lignes de courbure de
ces surfaces il n’existe pas une telle simple correspondance.

1) Mathesis, t. L. 1936, p. 367—368.
Voir aussi: Robert Godeau, 4 propos d'un théoréme sur les lignes asymp-
totiques (Mathesis, t. L. 1936, p. 368—369),
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